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AVVISO n. 230         
Tirano, 5 giugno 2021 
                                                             

A TUTTO IL PERSONALE 
 Al DSGA

AL SITO WEB
ATTI


PROTOCOLLO INTERNO
per lo svolgimento in sicurezza degli Scrutini 2020/2021


Premessa
In data 28 maggio 2021 è stata pubblicata dal Ministero la nota 823 che prevede che “le operazioni di scrutinio potranno essere svolte da collegi riuniti in presenza o da remoto, avuto riguardo alle specifiche situazioni territoriali e di contesto”.
Le riunioni per le operazioni di scrutinio si svolgeranno pertanto in presenza NEI PLESSI DELLA Scuola Primaria, dove ogni modulo è costituito da poche unità di personale.
Invece, nella Scuola Secondaria di primo Grado le operazioni di scrutinio si svolgeranno a distanza.


Misure di pulizia e di igienizzazione
In via preliminare si assicurerà una pulizia approfondita, ad opera dei collaboratori scolastici, dei locali destinati all’effettuazione degli scrutini, ivi compresi androne, corridoi, bagni e ogni altro ambiente che si prevede di utilizzare.
Le operazioni di pulizia dovranno essere effettuate quotidianamente secondo le indicazioni già fornite all’inizio dell’a.s corrente. A riguardo si precisa che per sanificazione si intende l’insieme dei procedimenti e operazioni atti ad igienizzare determinati ambienti e mezzi mediante l’attività di pulizia e di disinfezione. La pulizia approfondita con detergente neutro di superfici in locali generali (vale a dire per i locali che non sono stati frequentati da un caso sospetto o confermato di COVID-19) è una misura sufficiente nel contesto scolastico e non sono richieste ulteriori procedure di disinfezione; nella pulizia approfondita si dovrà porre particolare attenzione alle superfici più toccate quali maniglie e barre delle porte, delle finestre, sedie e braccioli, tavoli/banchi/cattedre, interruttori della luce, corrimano, rubinetti dell’acqua, pulsanti dell’ascensore, distributori automatici di cibi e bevande, ecc. Alle quotidiane operazioni di pulizia dovranno altresì essere assicurate dai collaboratori scolastici misure specifiche di pulizia delle superfici e degli arredi/materiali scolastici utilizzati nell’espletamento degli scrutini.
Tutto il personale docente e non docente deve indossare la mascherina chirurgica, ad eccezione delle persone in condizione di fragilità, che si atterranno alle indicazioni previste dal medico competente o di medicina generale. Le mascherine saranno disponibili in numero sufficiente per il
ricambio dopo ogni sessione di scrutinio (mattutina /pomeridiana). Non sono consentite le mascherine di comunità. Le mascherine saranno gettate negli appositi contenitori posti nei corridoi.

Organizzazione dei locali scolastici e misure di prevenzione per lo svolgimento degli scrutini
I locali scolastici destinati allo svolgimento degli scrutini dovranno prevedere un ambiente sufficientemente ampio, dotato di finestre per favorire il ricambio d’aria. L’assetto di banchi/tavoli e di posti a sedere dovrà garantire un distanziamento – anche in considerazione dello spazio di movimento – non inferiore a 2 metri.
Dovrà essere garantito un ricambio d’aria regolare e sufficiente nel locale di espletamento della riunione favorendo, in ogni caso possibile, l’aerazione naturale. Relativamente agli impianti di condizionamento si rimanda alle specifiche indicazione del documento Rapporto ISS COVID-19 n. 5 del 21 aprile 2020 disponibile nel link di seguito riportato https://www.iss.it/documents/20126/0/Rapporto+ISS+COVID-19+n.+5_2020+REV.pdf/2d27068f- 6306-94ea-47e8- 0539f0119b91?t=1588146889381
I docenti dovranno procedere all’igienizzazione delle mani in accesso, pertanto non è necessario l’uso di guanti, che sono comunque a disposizione del personale che ne faccia richiesta.

Misure specifiche per i lavoratori
In riferimento all’adozione di misure specifiche per i lavoratori nell’ottica del contenimento del contagio da SARS-CoV-2 e di tutela dei lavoratori “fragili” si rimanda a quanto indicato:
1. Nella normativa specifica in materia di salute e sicurezza sul lavoro ( D.Lgs. 81/08 e s.m.i.)
2. Nel Decreto Legge “Rilancia Italia” del 13 maggio 2020, art 88
3. Nelle disposizioni previste dall’autorità medica competente


È importante sottolineare che le misure di prevenzione e protezione indicate contano sul senso di responsabilità di tutti nel rispetto delle misure igieniche e del distanziamento e sulla collaborazione nel continuare a mettere in pratica i comportamenti previsti per il contrasto alla diffusione dell’epidemia.


Tirano, 5 giugno 2021
                  IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
                                                                                                                           Elena PANIZZA
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